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ВВЕДЕНИЕ
В современном обществе все больше и больше растет интерес людей к искусству. Интерес – это осознанная потребность, и удовлетворяют эту потребность такие культурно-просветительские учреждения как музеи. На данный момент музейный сервис переживает заметный подъем. Не только туристы, но и местные жители с удовольствием ходят в музеи. Музейные учреждения становятся частью туристских маршрутов. В первую очередь, это связано с увеличивающейся тенденцией сохранения культурного наследия прошлого и воспитание патриотического духа населения.
Слово «музей» происходит от греческого от греч. μουσεῖον — дом Муз и латинского «museum» - «храм». Музей – «Храм Муз», само слово доносит до нас идею данного учреждения, где основой является обучение и исследование.
Школьные музеи – уникальное образовательное пространство с безграничными возможностями, где сплетаются связи поколений, где можно воочию соприкоснуться с историей и по-иному посмотреть на далекое прошлое, которое становится близким, благодаря музейным экспонатам. Школьные музеи хранят ту память, о которой не напишут в книгах и не снимут кино, эту память нельзя разорвать.
Виртуальный музей - это интерактивный онлайн-ресурс, который предлагает посетителям виртуальный доступ к музейным экспонатам, коллекциям и выставкам. Он доступен из любого места в мире через Интернет.
Несомненный исследовательский и практический интерес представляет собой тема исследовательской работы: «Виртуальный музей МБОУ «Екатериновская СОШ»
Актуальность данной работы заключается в том, что развитие ИКТ поможет в дальнейшем поколению узнать и расширить знания о родной школе чтобы можно было ознакомиться с историей.
Цель работы заключается в создании виртуального школьного музея
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд исследовательских задач:
1.Изучить историю школы 
2. Раскрыть сущность, функции музеев в целом.
3.Изучить и проанализировать имеющееся источники по проблеме создания виртуального школьного музея.
4.Смоделировать алгоритм действий по созданию виртуального школьного музея МБОУ «Екатериновская СОШ».
Объектом исследования являются школьные музеи.
Предмет исследования –виртуальный школьный музей


Гипотеза: Предполагается, что виртуальный школьный музей поможет в целостном понимании того как устроена школа.
Работа имеет следующую структуру: она состоит из введения, двух глав, 
заключения, списка литературы и приложений.
Во введении отражена цель и задачи исследования.
Первая глава содержит теоретические вопросы, связанные с понятием
«Виртуальный музей».











ГЛАВА I. МУЗЕИ
1.1. Сущность понятия «музей». История происхождения музеев.
Музей является формой социальной памяти, в которой любая вещь хранит в себе историю народа, языка, культуры, природы и самого музея. Однако, музей также является средством популяризации науки. Его посетителями являются – школьники, ученые, студенты, рабочие. Каждый из них видит что-то свое, индивидуально воспринимая тот либо другой экспонат.
Музей-это учреждение, занимающееся сбором, изучением, хранением и экспонированием предметов — памятников естественной истории, материальной и духовной культуры, а также просветительской и популяризаторской деятельности. 
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В настоящее время музеи способствуют передаче ценностей культуры в современном мире, участвуют в образовательном процессе, способствуют формированию культурной идентичности личности, воспитывают толерантность.
Музеи начали активнее участвовать в общественной жизни, на базе музея стали проводиться научные и научно-познавательные конференции, концерты, вечера, выставки.
Первый прототип современного музея был основан в Александрии под названием Мусейон в 290 году до н. э..  Он содержал множество комнат, обустроенных для религиозных, учебных и научных целей, и огромную библиотеку. 
Самым древним известным музеем считается музей Эннигальди-Нанны, созданный принцессой Эннигальди около 530 года до нашей эры в Уре, Месопотамии. Этот музей хранил множество артефактов и античных древностей. 
Первым современным музеем считается Британский музей в Лондоне, который был открыт в 1753 году. Первым публичным музеем стал Лувр, который открылся в 1793 году. 
Первым государственным музеем в России стала петербургская Кунсткамера, которую учредил Пётр I в 1714 году.  
Если обращаться к истории создания музеев, то становится ясным, что у людей всегда была тяга к интересному и необычному, экстраординарному именно с такими экспонатами люди могли познакомиться в первых, создаваемых человечеством музеях, с течением времени происходит трансформация музеев в большей степени в учреждения, куда люди приходили ознакомиться с историей своего народа, государства, страны. Исторически музеи делились по профилям: естественнонаучные, исторические, литературные, художественные, музыкальные, театральные, технические, сельскохозяйственные и другие.
Еще в Древнем мире собирали и хранили предметы, не подлежавшие ежедневному использованию. Коллекции эти принадлежали правителям, общинам, богатым людям. Древнегреческое слово «музей» означало «храм муз», т.е. богинь, сопровождавших Аполлона и являвшихся покровительницами отдельных видов искусств. Такое коллекционирование было характерно для самых различных регионов мира (Китай, Иран, Индия, Османская империя и др.). 
В эпоху Возрождения именно в Италии XV–XVI вв. возникли музеи, которые назывались «студьоло» (с. 99). В Германии XVI в. музей именовался «кунсткамерой» или «вундеркамерой», во Франции – «кабинетом», «статуарием» или «антикварием». 
Первый в Европе археологический музей в закрытом помещении был создан в Венеции в 1523 г. (с. 100). Коллекционирование постепенно приобрело массовый характер в европейских странах. На него оказало влияние в XVI в. религиозное движение Реформации. 
В эпоху Просвещения появились первые публичные музеи. Один из первых публичных музеев был учрежден папой Климентом XII в 1734 г. Это был Капитолийский музей в Риме. Во Франции в последней трети XVIII в. частные коллекции в провинции были преобразованы в музеи. Коллекции Габсбургов «превосходили размеры и уровень собраний других правящих домов Центральной Европы» (с. 104). 
В Речи Посполитой план польского «Публичного музея» был подготовлен советником короля М. Мнишеком в 1775 г. (с. 105). Пер-вый в мире национальный публичный музей – Британский – был открыт для бесплатного посещения в 1759 г. (с. 106). В Голландии были популярны анатомические и зоологические коллекции и музеи. 
В конце XVIII – первой половине XIX в. возникла потребность выделить здание музея в особый тип строений. В 1793–1795 гг. в Париже были открыты музей искусств во дворце Лувр, Музей естественной истории, Консерватория искусств и ремесла, Музей артиллерии. Первый специализированный исторический музей в мире также был создан во Франции. Это был Музей французских памятников. В это время публичные музеи во Франции перешли под государственное управление. 
Во второй половине XIX – начале XX в. на развитие музейного дела в Европе и в Северной Америке оказал влияние технический прогресс. В Лондоне в 1851 г. была открыта Большая выставка произведений промышленности. Она разместилась в специально выстроенном Хрустальном дворце.
 Во Франции для всемирной выставки 1878 г. был оборудован Этнографический музей. В США после закрытия Филадельфийской выставки к столетию Войны за независимость (1876) в Мемориальном павильоне был открыт художественный музей. 
Всемирные выставки оказали влияние на создание нового типа музеев – художественно-промышленных. С середины XIX в. начали развиваться специализированные художественные музеи современного искусства. Стали развиваться и национальные музеи. Первый национальный музей Италии открылся во Флоренции в 1865 г. Этнографические музеи появились в Европе во второй половине XIX в.
 Особой формой этнографических музеев стали музеи под открытым небом. Первый такой музей был открыт в старинном укреплении Скансен на острове Дьюргорден в Стокгольмской гавани в 1891 г. Там демонстрировались старинные постройки, свезенные со всего Скандинавского полуострова. Развитие музейного дела во второй половине XIX – начале XX в. привело к становлению профессии музейного сотрудника. 
Оживление музейного дела наступило после окончания Первой мировой войны, когда при Лиге Наций было организовано Международное музейное ведомство.
Зарождение и развитие музейного дела в России проходило в русле общеевропейских тенденций. На протяжении протомузейного этапа в монастырях, ризницах церквей, резиденциях знати происходило накопление сакральных предметов, древних книг и рукописей, исторических и военных реликвий и др. На этом этапе возникли такие протомузейные формы, как великокняжеские сокровищницы, культурные сады, аптекарские огороды, арсеналы, зверинцы. Так, уже в XIV в. в Москве появились культурные сады, затем аптекарские огороды, ставшие предшественниками ботанических музеев. Арсеналы возникли при центрах производства оружия и являлись их неотъемлемой частью. Например, в XVI – XVII вв. функцию царского арсенала выполняла Оружейная палата Московского Кремля, первое упоминание о которой относится к 1547 г. В ней до конца XVI в. производили и хранили царское оружие. Первым государственным музеем в России стала Петербургская кунсткамера, основанная Петром Великим в 1714 г. Это событие считается началом музейного дела в нашей стране. Специально для музея Петр I приобрел этнографическую коллекцию в Амстердаме. Помимо естественнонаучных коллекций (ботанических, зоологических и минералогических) в собрание Кунсткамеры вошли личные коллекции и библиотека императора. Пополнение собраний Кунсткамеры осуществлялось за счет посольских даров, покупок. Благодаря активному процессу пополнения коллекции уже с большим трудом размещались в тесных дворцовых помещениях. В Кунсткамере также были представлены анатомические препараты, зоологические и ботанические диковинки, минералы, археологические находки, этнографические коллекции. Хранились в музее и предметы, связанные с победами русской армии. Деятельность Кунсткамеры носила просветительский характер. Петр I сделал музей общедоступным. 
В процессе сбора и обработки коллекций музея принимали участие лучшие научные силы. В результате, Кунсткамера становится многопрофильным научно-образовательным центром, который в 1724 г. был включен в состав Академии наук. 
Под руководством Академии наук в результате активной экспедиционной деятельности коллекции Кунсткамеры значительно расширились, и она довольно быстро превратилась из собраний личных императорских коллекций в академический музей. В его состав вошли физический кабинет с обсерваторией, натуркамера с анатомическим театром, Императорский кабинет и др. Со временем из состава Кунсткамеры выделились самостоятельные академические музеи: Азиатский (1818), Египетский (1825), Этнографический (1836). В 1879 г. на основе Этнографического и Анатомического музея был организован Музей антропологии и этнографии (с 1903 носит имя Петра Великого), унаследовавший здание Кунсткамеры. 
Эрмитаж (от фр. «уединенный уголок») был основан благодаря деятельности Екатерины II. Датой основания музея считается 1764 г., когда у берлинского коммерсанта И. Гоцковского была приобретена крупная коллекция картин (более 200) западноевропейских мастеров (Рубенса, Рембранта, Тициана). В 1769 г. было куплено еще более значительное собрание (около 600 произведений) саксонского министра графа Брюлля из Дрездена. В их числе были полотна Тициана, Пуссена и др. Эти две коллекции легли в основу музея. Специально для их размещения был построен Малый Эрмитаж. Вначале в собрании музея преобладала мелкая пластика (например, бронзовые статуэтки из собрания Ланского). А в последствии была куплена коллекция английского банкира Лайд-Брауна, включавшая скульптурные произведения Микеланджело («Скорчившийся мальчик»), а также античные статуи и бюсты. Кроме того, императрица заказывала работы известному французскому скульптору Ж.- А. Гудону и другим мастерам. Еще более значительным собранием Эрмитажа стала коллекция резных камней. Екатерина II делала заказы на их изготовление различным мастерам, а также покупала геммы и камеи в Европе. Так, в Париже было приобретено собрание резных камней герцога Орлеанского. 
В результате, более 10 тыс. произведений находилось в коллекции императрицы. Екатерине II удалось создать и галерею драгоценностей, состоявшую из Золотой и Бриллиантовой кладовых. Отделы и коллекции музея Эрмитаж – это сокровищница мировой культуры, музей который хранит около трех миллионов памятников мирового искусства, начиная с каменного века и до современности. 
В его состав входят отделы истории, культуры и искусства: первобытного мира, античности, Востока, а также истории русской культуры, памятников Западноевропейского искусства. Отдел Западноевропейского искусства включает произведения итальянских (Леонардо да Винчи, Тициана, Тинторетто и др.), испанских (Эль Греко, Веласкеса), нидерландских, голландских (Рембрандта «Возращение блудного сына», «Портрет старика в красном») и фламандских (Рубенс, Ван Дейк) мастеров. Английская школа представлена произведениями Дж. Доу, Т. Гейнсборо и др. К работам французских мастеров относятся полотна Пуссена, Ватто, Делакруа и импрессионистов. 
 История Третьяковской галереи 
История частного коллекционирования в XIX в. Идея создания публичного музея национальной живописи возникла в России только в XIX в. В XVIII в. художественное коллекционирование было сосредоточено в придворно-аристократической среде и имело своим предметом классическое западноевропейское искусство. Так, первая художественная галерея была создана Петром I в 1714 г. во дворце Монплезир (Петергоф) и включала полотна голландских и фламандских мастеров. Развитие русского искусства способствовало собиранию произведений национальной живописи. Одним из первых коллекционеров русского искусства становится Павел Петрович Свиньин, художник, литератор, историк, издатель журнала «Отечественные записки», оставивший описание Кунсткамеры, музея Академии художеств, Артиллерийского музея. В 1826 г. «русский музеум» Свиньина был открыт для всеобщего обозрения в Петербурге, в доме рядом с дворцом великого князя Михаила Павловича (где в 1898 г. был открыт Русский музей). В нем находились несколько десятков картин русских мастеров, собрание скульптуры и библиотека. Но в 1834 г. по желанию владельца музей был распродан с аукциона. Большой известностью пользовалась коллекция картин, принадлежавшая директору почтового департамента Ф. И. Прянишникову. 
В его собрании находились произведения А. Г. Венецианова, К. П. Брюллова, П. А. Федотова и др. «Прянишниковская галерея», ставшаяся первым крупным собранием русской живописи, вошла впоследствии в состав Румянцевского музея. В 1817 г. министром иностранных дел графом Н. П. Румянцевым был составлен проект национального музея. Через десять лет по его завещанию собрание было передано в дар Отечеству. В 1831 г. музей был отрыт в особняке Румянцева в Петербурге на Английской набережной. В Москве была популярна коллекция картин, принадлежавшая предпринимателю и меценату В. А. Кокореву.
 С его именем связана первая успешная, но недолговременная попытка превратить частную коллекцию в картинную галерею. Открытая им в 1862 г. в специально перестроенном собственном особняке в Москве «Общедоступная галерея» содержала более 500 полотен выдающихся русских (И. К. Айвазовского, А. П. Боголюбова, В. Л. Боровиковского, К. П. Брюллова, С. Ф. Щедрина) и западноевропейских художников. Коллекция Кокорева стала единственной в Москве публичной картинной галереей. Новшеством стало построение экспозиции по школам, эпохам. В 1870 г. ввиду финансовых проблем Кокореву пришлось распродать свою коллекцию. Картины русских мастеров приобрело Министерство императорского двора (затем они поступили в Русский музей), а часть полотен купил П. М. Третьяков. Таким образом, частное коллекционирование первой половины XIX в. не только положило начало созданию крупных личных коллекций, но и способствовало формированию фондов государственных музеев. История создания Третьяковской галереи Датой основания музея принято считать 1856 г., когда московский купец и промышленник Павел Михайлович Третьяков (1832 – 1898) приобрел первые работы современных ему русских мастеров. У него было намерение, предопределившее всю его дальнейшую жизнь, устроить в Москве «художественный музеум» или «общественную картинную галерею». 
Выполнению этой цели он посвятил всю свою дальнейшую жизнь. В формировании взглядов Третьякова на искусство большую роль сыграли сблизившиеся с ним художники: В. Г. Перов, И. Н. Крамской, И. Е. Репин, В. И. Суриков. Павел Михайлович помогал расцвету таланта многих художников. В 1868 г. он был избран почетным членом Академии художеств. Третьяков был сторонником Товарищества передвижных художественных выставок. Он посещал все выставки товарищества, оказывал материальную помощь художникам-передвижникам, при этом большая часть картин для галереи покупалась на их выставках. Приобретаемые полотна Третьяков размещал в своем доме в Лаврушинском переулке. Однако довольно скоро картин было так много, что стало уже невозможно разместить их в жилых помещениях. В 1874 г. была возведена двухэтажная постройка, примыкавшая к дому Павла Михайловича и имевшая отдельный вход для посетителей. Фактически с этого момента началось существование галереи, но возможность ее посещения имел только ограниченный круг лиц.
 В течение 1880-х гг. к его дому в Лаврушинском переулке пристраивается еще 13 залов, в результате музей становится общедоступным. В 1892 г. неожиданно умирает брат Павла Михайловича Сергей, который зная о замыслах брата, завещал ему половину своего дома в Лаврушинском переулке вместе со значительным капиталом. В том же году огромное собрание, состоявшее из более 2 тыс. произведений живописи, скульптуры и графики, было привнесено в дар Москве. Музей перешел в ведение Московской городской думы, а Павел Михайлович был назначен пожизненным попечителем галереи. Торжественное открытие «Московской городской художественной галереи Павла и Сергея Михайловичей Третьяковых» состоялось в 1893 г. Третьяковская галерея в 1898 – 1917 гг. В декабре 1898 г. 
Павел Михайлович умирает. Для управления музеем создается специальный Совет, находившийся в ведении Московской городской думы. В 1905 г. директором музея был назначен Илья Семенович Остроухов. На протяжении почти 15 лет бессменным членом Совета стала дочь Третьякова Александра Павловна Боткина. В этот период был создан зал, где находились портреты основателей музея и их сподвижников. В 1906 г. здание, принадлежавшее Сергею Михайловичу, было расширено, а его фасад оформлен по проекту В. М. Васнецова. В 1913 г. директором музея становится Игорь Эммануилович Грабарь. Он разместил картины галереи в соответствии с хронологическим принципом. Монографические залы получили произведения Перова, Репина, Сурикова. Третьяковская галерея в советский период 
В 1918 г. Московская городская художественная галерея братьев Третьяковых была национализирована и перешла в ведение Наркомпросса. В ее состав влилось собрание П. П. Рябушинского, Румянцевского музея. Коллекции музея пополнялись из Государственного музейного фонда. В 1919 г. все собрание галереи было поделено на две части: фонд и выставочную часть. Первая стала использоваться в качестве исследовательской базы, на основе которой организовались постоянные и временные выставки. Коллекции музея Собрание строится по хронологическому принципу. Древнерусское искусство XII – XVII вв. представлено иконами Ф. Грека, А. Рублева (знаменитая «Троица»), Дионисия («Митрополит Алексий с житием»). Искусство XVII в. характеризуют парсуны (например, парсуна Скопина-Шуйского). К портретному жанру XVIII в. относятся полотна Ф. С. Рокотова, Д. Г. Левицкого, В. Л. Боровиковского. Развитие русского искусства в первой половине XIX в. характеризуют произведения В. А. Тропинина («Кружевница»), К. П. Брюллова («Автопортрет»), 27 А. А. Иванова («Явление Христа народу»), П. А. Федотова («Свежий кавалер», «Сватовство майора») и др. Вторую половину XIX в. представляют полотна Перова («Тройка»), Репина («Иван Грозный и его сын»), Сурикова («Утро стрелецкой казни», «Боярыня Морозова»), Васнецова («Богатыри», «Алёнушка») и др. К искусству рубежа XIX – XX вв. относятся произведения В. А. Серова («Девочка с персиками»), М. А. Врубеля («Демон»), Н. К. Рериха («Заморские гости») и др. Искусство XX в. представляют полотна К. С. Петрова-Водкина («Купание красного коня»), П. Д. Корина («Александр Невский»), Б. М. Кустодиева («Масленица») и др. На современном этапе Третьяковская галерея – это крупный научно-исследовательский центр Всероссийского значения. В музее располагаются реставрационные мастерские, богатейшая библиотека, а также депозитарий – хранилище произведений искусства. 
Государственный Русский музей. 
История создания История создания музея О собрании картин русских мастеров, повествующих об истории монархии, впервые задумался Павел I. При Николае I пытались создать коллекцию в духе «православия, самодержавия, народности». Русский музей был основан в 1895 г. в Петербурге как «Музей императора Александра III». Для его размещения был выбран Михайловский дворец. По своему характеру Русский музей являлся монархическим: находился в ведении Министерства императорского Двора, финансировался из Главного казначейства, возглавлял его представитель династии Романовых. Торжественное открытие музея состоялось 7 марта 1898 г. Первоначально в нем было три отдела: Художественный; Памятный императора Александра III (в 1934 г. вошел в состав Эрмитажа); Этнографический (в 1934 г. был выделен в самостоятельный Музей этнографии народов СССР). 
Основой собрания музея стала личная коллекция Александра III, значительную часть которой составляло собрание Кокорева, а также картины передвижников, покупаемые на их выставках. Кроме того, произведения изобразительного искусства поступали в музей из Эрмитажа, Академии художеств, а также частных коллекций (собрание акварелей княгини М. К. Тенишевой, коллекция живописи и гравюр князя А. Б. Лобанова-Ростовского). После 1917 г. имели место поступления из дворцов (Зимнего, Мраморного и др.), церквей и монастырей, а также Государственного музейного фонда. 28 Коллекции музея в настоящее время собрания Русского музея охватывают практически все периоды развития русского искусства. Музей располагает коллекциями древнерусского искусства XII – XVII вв. (иконы А. Рублева, Дионисия, С. Ушакова); русского искусства XVIII в. (полотна Левицкого, Аргунова, Рокотова); искусства первой половины XIX в. (Брюллов, Кипренский, Иванов, Тропинин, Венецианов, Федотов, Айвазовский); произведениями русского искусства второй половины XIX в. (работы передвижников Шишкина, Репина, Сурикова); изобразительным искусством конца XIX – первой половины XX в. (Серов, Грабарь, Борисов-Мусатов, Рерих, Перов Водкин)
В настоящее время музеи, выходят в новую реальность, связанную с развитием интернет-технологий. Множество из них, в том числе и школьные, создают свои виртуальные аналоги. Этому есть несколько причин. Во- первых, можно познакомиться с экспонатами музея не выходя из дома; во-вторых, выбрать свободное время для посещения такого музея, в третьих, посетить музей, находящийся в другом городе, крае или даже стране, не выходя из дома; в четвертых, сегодня это еще один удобный способ получения знаний. 
Появление новых источников информации вносит в определенные коррективы в данный процесс и требует поиска новых методик и приемов. На данный момент времени виртуальных школьных музеев становится все больше, но методические особенности их применения в учебно-воспитательной деятельности пока еще мало изучены и слабо разработаны, что уменьшает эффективность обучающего и воспитательного воздействия сайта виртуального музея. Вышеизложенным определяется актуальность настоящего исследования. 
                                  1.2 Школьный музей
Одной из форм дополнительного открытого образовательного пространства в условиях образовательного учреждения, развивающей активность, самодеятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды музейных материалов как источников истории общества, имеющей воспитательную и научно познавательную ценность является школьный музей.
Школьный музей может включать в себя как очное посещение, так и дистанционное, посредством использования интернета, т.е. виртуальный школьный музей.
В настоящее время детская школьная аудитория является приоритетной категорией музейного обслуживания. Приобщение к культуре, к истории следует начинать с детства, когда ребенок стоит на пороге открытия окружающего мира. 
Школьный музей призван способствовать не только формированию гражданско-патриотических качеств, но и расширению кругозора, воспитанию познавательных интересов и способностей, овладению практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности, служить целям совершенствования образовательного процесса средствами дополнительного образования через работу школьного музея . 
  В двадцатых годах 10 века в России началось массовое создание школьных музеев. Наибольшее развитие этот процесс получил во второй половине 50-х и особенно 70-х годов прошлого столетия под влиянием проводившихся акций по случаю празднования юбилейных дат Советского государства. 
В настоящее время в стране насчитывается порядка 4078 школьных музеев. Из них музеев исторического профиля 2060, военно-исторических музеев 1390, краеведческих 1060, литературных, художественных, технических и других – 270. 
Школьный музей – это своеобразное учреждение, так как ведет поисково-собирательную работу, экспонирует и пропагандирует имеющиеся коллекции в соответствии с учебно-воспитательными задачами школы. Как учреждение школьный музей выполняет важные социальные функции. Он обладает практически неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на умы и души школьников. Участие в поисково-собирательной работе, знакомство с историческими фактами, встречи с интересными людьми помогают понять, как много вложили наши предки в экономику и культуру края, района частью которого является семья и школа. Это воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, любовь к Отечеству, к малой родине. 
Цель музейной деятельности – формирование чувства ответственности за сохранение природных богатств, художественной культуры края, гордости  за свое Отечество, школу, семью, т.е. чувства сопричастности к прошлому и настоящему малой родины . 
Школьный музей, являясь частью открытого образовательного пространства, призван быть координатором военно-патриотической деятельности образовательного учреждения, связующей нитью между школой и другими учреждениями культуры, общественными организациями. 
Одной из основных задач музея является воспитание патриотизма. Музей осуществляет связь времен и дает возможность сделать союзниками в организации учебно-воспитательного процесса поколения тех, кто жил до нас, воспользоваться их жизненным опытом. Прошлое не исчезает бесследно, оно оставляет тысячи свидетельств своего существования в виде памятников материальной и духовной культуры, которые хранят и пропагандируют музеи . 
Стержнем любого музея является история, поэтому основополагающим для музейной практики, является принцип историзма. Школьный музей обладает огромным образовательно-воспитательным потенциалом, так как он сохраняет и экспонирует подлинные исторические документы.  
Таким образом, школьный музей имеет ряд признаков: 
· наличие фонда подлинных материалов, представляющих собой первоисточники сведений об истории общества; эти предметы и документы составляют основу музея; 
· каждый музей предполагает наличие экспозиций, с достаточной полнотой и глубиной раскрывающих содержание и профиль музея; 
· музей должен иметь необходимые помещения и оборудование, обеспечивающие хранение и показ собранных коллекций; 
· обязательное условие функционирования школьного музея – наличие постоянного актива учащихся, Совета музея, способных вести под руководством педагогов систематическую поисковую и исследовательскую работу, участвовать в комплектовании, учете и хранении фондов, в показе и пропаганде собранных материалов; 
· в деятельности музея должно прослеживаться социальное партнерство. 
Только при наличии всех этих признаков можно говорить о том, что в школе имеется музей . 
Профиль музея – это специализация музейного собрания и деятельности музея, обусловленные его связью с конкретной наукой, техникой, производством, а также с их отраслями и дисциплиной, с различными видами искусства и культуры. Профиль музея является важнейшей категорией классификации музеев. Музеи делятся на следующие основные профильные группы: естественнонаучные, исторические, литературные, художественные, музыкальные, театральные, технические, сельскохозяйственные и другие. Связь с комплексом наук определяет существование музеев комплексного профиля, типичным примером являются краеведческие музеи. Специфической особенностью большинства школьных музеев является краеведческий характер реализации документирующей функции, т.е. они изучают преимущественно события, связанные с историей и природой родного края, села. Таким образом, краеведение – это методологический прием познания закономерностей развития природы и общества через специфику своего региона. 
Школьные музеи исторического профиля могут заниматься историк краеведческими проблемами своего края, либо определенного исторического периода и отдельного события. К школьным музеям исторического профиля могут быть отнесены как музеи, изучающие историю города, села, так и музеи, изучающие историю школы. 
Школьный литературный музей может изучать жизнь и творчество не только знаменитых писателей, родившихся и живших в данной местности, но и тех местных писателей, которые не получили общественного признания, может быть, и никогда не публиковались. 
Одним из возможных направлений краеведческих исследований школьного литературного музея может быть выявление лиц, исторических, природных, технических объектов, которые описаны в литературных произведениях. 
Подобные рекомендации по организации деятельности школьных музеев могут быть отнесены к художественным, музыкальным, театральным музеям. Например, деятельность школьного музыкального музея может быть посвящена собиранию материалов о местном музыкальном творчестве: народных инструментах, песнях, танцах, частушках. 
Особую типологическую группу составляют монографические музеи. Они посвящены всестороннему изучению какого-либо объекта, явления или определенного лица. Например, музей хлеба, музей книги. К монографическим музеям относятся военно-исторические музеи, посвященные конкретным воинским соединениям или военным событиям: музей героев-панфиловцев, музей работников тыла. К монографическим музеям относятся мемориальные музеи, созданные в память о выдающемся событии или лице, расположенные на памятном месте или в памятном здании: музей-усадьба, дом-музей, музей-квартира. 
Профиль музея, особенно школьного, не следует воспринимать как жесткую конструкцию, за рамки которой нельзя выходить. Специфика школьных музеев заключается в том, что они могут сочетать несколько профилей или изменять профиль по мере развития музея.
                                        
1.3 Виртуальный школьный музей.

Виртуальный музей (веб-сайт-музей) — тип веб-сайта, оптимизированный для экспозиции музейных материалов образовательного учреждения. Это специализированный сайт, который представляет собой систему веб-страниц, связанных между собой гипертекстовыми ссылками,  на которых размещаются тематические виртуальные выставки и экскурсии, основанные на авторских текстах и качественных цифровых изображениях экспонатов из собраний школьного музея. Представленные материалы могут быть из самых различных областей: от предметов искусства и исторических артефактов до виртуальных коллекций и фамильных реликвий. 
Особенность виртуального музея заключается в том, что он хоть и расположен в сети Интернет, но основан на реальных экспонатах, имеет свою собственную структуру и свободный доступ к музейным экспозициям, получению и распространению музейной информации. 
Всё это позволит сформировать единое информационное образовательное пространство. Кроме того, создание виртуального музея будет способствовать социализации учащихся, будет стимулировать их познавательную активность и повысит эффективность использования музейной информации  в учебно-воспитательном процессе.
Специалисты отмечают большой потенциал и реальную ценность музеев историко-краеведческого профиля в силу возможности их большей интеграции в учебный процесс и сферу дополнительного образования.
Важнейшими критериями, которым должен удовлетворять виртуальный музей являются: 
· репрезентативность и содержательность виртуальной экспозиции, исключающих искажение фактов, которые могут привести к предвзятому представлению об истории, человеческих судьбах;
· многослойность представленной информации, подходящей для   различных профессиональных, возрастных и образовательных категорий пользователей;
· ясный пользовательский интерфейс с удобной навигацией.
· Информация о школе
Проект «Виртуальный школьный музей» носит информационно-исследовательский и практико-ориентированный характер, направлен на развитие творческой инициативы и деятельности детей, родителей и педагогов
Выводы по главе I.
В главе I были рассмотрены ключевые аспекты музеев, их история, функции и роль в современном обществе.
            Установлено, что музеи играют важную роль в сохранении культурного наследия, образовании и воспитании, начиная с древних времен и до наших дней.
Выявлено, что, школьные музеи являются уникальным инструментом патриотического и краеведческого воспитания, объединяя поколения и сохраняя историческую память.	
Проанализированы, особенности виртуальных музеев, которые предоставляют новые возможности для дистанционного изучения истории и культуры.
Даны основные характеристики музеев, включая их классификацию по профилям, а также принципы их функционирования и социальные функции.
Установлено, что виртуальные школьные музеи обладают значительным потенциалом для интеграции в учебный процесс, расширяя доступ к информации и повышая эффективность образовательной деятельности.
Музеи играют ключевую роль в сохранении культурного наследия, образовании и воспитании. Их история насчитывает тысячелетия, начиная с древних собраний артефактов и заканчивая современными цифровыми форматами.
Школьный музей - это важный инструмент патриотического и краеведческого воспитания, который объединяет поколения и сохраняет уникальные исторические свидетельства.
Современный и доступный способ изучения истории, который расширяет возможности образования, позволяя знакомиться с экспонатами дистанционно.  


                      ГЛАВА II. МБОУ «Екатериновская СОШ»       
                                      2.1 Cело Екатериновка
Екатериновка.- старинное село, возникшее в 18 веке - привольно раскинулось, на левом берегу реки Кшень. По данным Краеведческого музея, оно было владельческим, и называлось по имени одного из членов семьи. А легенда гласит, что в стародавние времена через эти края проезжала сама Екатерина II. и в её честь село переименовали, так как до этого события оно называлось Грачёвкой. 
Когда -то на сельских улицах ютились низкие каменные домишки, крытые соломой, а теперь, стоят добротные высокие дома, под шифером и железом. 
Непоправимый вред многострадальной России был нанесён после Революции, когда людей стали преследовать за веру в Бога, разрушать церкви, в которых хранилась вся местная история, все родословные прихожан. Однако и в то страшное время находились люди, которые спасали иконы, церковные книги и утварь.
 В доме жительницы Екатериновки А.И.Корсаковой с 30-х годов хранилась старинная, внушительных размеров икона Казанской Божьей матери (при каких обстоятельствах она была спасена, точно никто не знает): Краски от времени поблёкли, доска местами изъедена червями, но глаза Божьей матери, как живые, печально и пристально смотрели в душу каждого, кто в них заглядывал. Святыня эта была похищена.
Калугин И.Ф. рассказывал, что в давние времена своей церкви в селе не было: крестили, венчали и отпевали в Сергиевской церкви, там же, на местном кладбище, и хоронили. До революции купец Головин построил в Екатериновке деревянный храм: в нём был богатый иконостас и всё, что положено для богослужения. 
В тридцатые годы церковь переоборудовали под клуб, разобрали колокольню, поснимали колокола (малые разбили, а большой оставили в качестве сигнального, хотели установить отдельно, чтобы оповещать при пожарах, но так и не установили). Иконы стащили в одну кучу, пересчитали и вместе с книгами увезли в Никольское, тогдашний центр района.
На сельском кладбище было надгробие из чёрного гранита, на котором начертано: «Господи, прими дух его с миром. Здесь погребено тело Ливенского купца Головина Фёдора Константиновича, скончавшегося 14 ноября 1877 года.
Жития его было 55 лет и 9 мес.»'Где покоится прах купца, и был ли это тот Головин, что строил церковь, как попало надгробие на кладбище, вряд ли кто теперь узнает.

2.2 История школы. Начало. Гремяче-Грачёвская школа
Екатериновка, находящаяся на юго-востоке от Ливен на реке Кшень, упоминается в 1778 году. В1882 году в Екатериновке открылось сельское училище. Здесь существовала земская школа (1897-1910). По архивным документам Орловской Епархии (Сергиевская церковь села Екатериновка) за 1903 год - в змской школе учащихся - 63 человека.
По результатам переписи населения России, 1926 года численность населения села Екатериновка, учитывая современные границы, составляла 1922 человека. В то время на этой территории существовало 7 населённых пунктов (деревень) - Грачёвка, Гремячка, Екатериновка (село), Заря Свободы, Красная Поляна, Троицкое и Ясная Поляна. В первых четырёх пунктах. функционировали, согласно документам, школы первой ступени.
7-летняя Гремяче-Грачёвская школа начала строиться, во время Великой Отечественной войны, после освобождения села от фашистской оккупации.
Директором школы была Иваненкова Антонина Дмитриевна. Школу строили. из соломенно-глиняных катышек, так называемых «саманов». Руководила стройкой сама Антонина Дмитриевна: доставала все материалы, привозила их, организовывала людей (учеников и их родителей) - приходилось собирать балки и брёвна по блиндажам, сохранившимся после боёв. Школа получилась из нескольких комнатушек, поэтому школьники занимались в две смены. В классах стояли длинные лавки-столы и лавки для сидения, писали чернилами.
В 1962 году началась перестройка школы. Сначала построили.
шлакоблочную левую половину, затем - правую. Полностью её пустили в 1969 году, объединив Гремяче-Грачёвскую и Ивановскую начальную школы. Так в селе Екатериновка осталась функционировать одна школа - Екатериновская
8-летняя, (е 1967 года).
В сентябре 1992 года Екатериновская основная школа стала средней.
В 2002 году здание школы было признано аварийным, а в 2003 году.
ученики и педагоги продолжили образовательный процесс в Доме механизатора СПК «Екатериновка», который приспособили для занятий.
В 2005 году началось строительство нового здания сельской школы.
Благодаря усилиям директора школы - Зароченцевой В.А., главы Ливенского района - Ревина Ю.Н. и при поддержке губернаторов Орловской области - Строева Е.С. и Козлова А.П., 15 января 2010 года, который был объявлен президентом РФ Медведевым Д.А. Годом учителя, Екатериновская школа приобрела новый адрес. Теперь школьники занимаются в красивом современном здании, полностью оборудованном для полноценного учебного процесса.
Когда мы гордимся своей школой, своим поселком, своими земляками, то мы чувствуем себя духовно богатыми, достойными людьми. Знать прошедшее – значит, во многом понять настоящее и предвидеть будущее. 
История Екатериновской школы неразрывно связана с историей села и своими корнями уходит в далекое прошлое. По результатам переписи населения России 1926 года, численность населения нашего села, учитывая современные границы, составляла 1922 человека.
В то время на этой территории существовало 7 населённых пунктов (деревень) — Грачёвка, Гремячка, Екатериновка (село), Заря Свободы, Красная Поляна, Троицкое и Ясная Поляна.
 В первых четырёх пунктах функционировали, согласно документам, школы 1-й ступени.
8-летняя Гремяче-Грачёвская школа начала строиться во время Великой Отечественной войны, примерно после освобождения села от фашистской оккупации.
Директором школы была Иваненкова Антонина Дмитриевна, а также Деркач Людмила Александровна.
Деркач Людмила Александровна родилась 26 февраля 1937 года в Казахстане в городе Семипалатинск. Закончив 10 классов, перед ней стоял выбор профессии: Людмила Александровна хотела стать или связистом, или учителем начальных классов. В связи сложившихся обстоятельств она переехала в Новосибирск и с 1954 по 1961 год проработала на должности телефонистки. В 1961 Людмила Александровна работала на заводе контролером .
 Получить профессию связиста ей так и не удалось, но зато в 1962 году Людмила Александровна приступила к осуществлению второй мечты – стать учителем- и отправилась на курсы учителей начальных классов.  Уже через год, из-за нехватки учителей, ее направили в Ермаковскую 8-ми летнюю школу Новосибирской области на должность учителя начальных классов. В 1964 году, выйдя замуж, Людмила Александровна уволилась по собственному желанию и переехала с мужем в Узбекистан. Без работы долго сидеть не пришлось: в этом же году была принята на должность учителя русского языка и литературы в районную школу №33 при Андижанской области Ленинского района. В 1967 году она поступила в Андижанский государственный педагогический институт и окончила полный курс педагогического факультета начального образования в 1972 году. Вскоре была принята на работу в школу №9 имени Ю. Гагарина  города Ленинска Андижанской области. Там она проработала и воспитателем группы продленного дня, и в подготовительных классах. 
В 1977 переведена в школу №3, где проработала до 1992 года в должности учителя начальных классов. В связи распада СССР и сложившихся обстоятельств, Людмила Александровна была вынуждена в 1993 году переехать в Россию в село Екатериновку Орловской области Ливенского района. Была принята в Екатериновскую школу на должность учителя истории, занималась классным руководством в 4 классе. В 1996 году была освобождена от занимаемой должности по собственному желанию и до сегодняшнего дня находится на пенсии. 
 Школу строили из соломенно-глиняных катышек, так называемых «саманов». Руководила стройкой сама Антонина Дмитриевна: доставала все материалы, привозила их, организовывала людей — приходилось собирать балки и брёвна по блиндажам, брошенным после боёв.
Школа получилась из нескольких комнатушек, поэтому школьники 
занимались в две смены. В классах стояли длинные лавки-столы и лавки для сидения, писали чернилами.
В 1962-м году началась перестройка школы. Сначала построили шлакоблочную одну половину, затем — вторую.
Полностью её пустили в 1969 году, объединив Гремяче-Грачёвскую и Ивановскую начальную школы. Так, в с.Екатериновка осталась функционировать одна школа — Екатериновская основная.

2.3 Екатериновская средняя школа
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Екатериновская средняя общеобразовательная школа» находится на территории Никольского сельского поселения в с. Екатериновка.
В 2022 −2023 учебном году в школе обучается 39 учащихся: в 1-4 классах — 11 человек, в 5-9 классах — 23 человека, в 10-11 классах — 5 человек.
Учебно-воспитательную деятельность осуществляет 15 педагогов.
Школа работает в режиме 5-дневной рабочей недели с продолжительностью уроков 40 мин.
История нового здания началась в далёком 2010 году. 15 января Губернатор Орловской области А.П.Козлов совершил рабочую поездку в Ливенский район. В центре внимания главы региона были вопросы развития сферы образования, социальной инфраструктуры села.
А.П.Козлов принял участие в торжественном открытии нового здания Екатериновской школы на 88 учащихся. Школа соответствует всем современным требованиям, предъявляемым к учреждениям образования: во всех классах установлена новая мебель, оборудован кабинет информатики, имеется просторный спортивный зал, столовая.
Обращаясь к участникам торжественного мероприятия, глава региона подчеркнул, что поддержка социальной сферы является одним из главных приоритетов в деятельности Правительства области. При этом губернатор особо отметил, что благополучие Орловщины во многом зависит от уровня развития села. «Задача власти всех уровней – обеспечить условия для повышения качества жизни в сельской местности. Открытие новых школ как раз и является одним из важнейших направлений этой работы», - отметил А.П.Козлов.
Губернатор подарил школе современное оборудование для класса русского языка и литературы.
Почти семь лет ученики села Екатериновка учились в здании Дома животновода. И вот теперь у них появилась возможность получать знания в современных комфортных условиях. Новая школа стала первым учебным заведением, которое открыли в новом году в Центральном Федеральном Округе.
На открытие новой школы собрались практически все жители Екатериновского сельского поселения, прибыли и высокие гости. Малокомплектная школа рассчитана на 88 учеников, места за партами займут чуть более 60. Радуют не только новые стены и мебель. Школа соответствует всем современным требованиям, оборудована по последнему слову техники. Как рассказала Валентина Зароченцева, директор Екатериновской средней школы, в школе имеются 14 компьютеров, интерактивная доска, спортзал оборудован новыми спортивными тренажерами и снарядами.
Этого события ждали ни один год. Строительство планировали еще в доперестроечное время. Начали только в 2005-ом. За счет средств федерального и областного бюджетов, освоенная сумма - 61 миллион рублей
Губернатор Орловской области Александр Козлов отметил: таких торжеств должно быть больше: Орловщина сегодня нуждается минимум в 15 новых учебных заведениях.
Обеспечить условия для повышения качества жизни в сельской местности - это задача власти всех уровней, добавил губернатор. Открытие новых школ является одним из важнейших направлений этой работы. Старт которой положило открытие Екатериновской средней школы.
Школа размещается в новостройке. Имеются оборудованные кабинеты математики, физики, химии и биологии, русского языка и литературы, иностранного языка, информатики, обслуживающего труда, ОБЖ, начальных классов. В школе работает сельская модельная библиотека. Медицинское обслуживание осуществляет Екатериновский ФАП. В школе 11 классов —комплектов. В одном здании со школой располагается дошкольная образовательная группа на 14 мест. На сентябрь 2022 года ДОГ посещают 5 детей  от 2 до 6 лет.
С 2020 года в школе функционирует Центр образования цифрового гуманитарного профилей «Точка роста». На базе Центра осуществляется дополнительное образование детей по направлениям «ОБЖ», «Технология», «Информатика», «Шахматное образование», также оборудование и ресурсы Центра используются при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования и внеурочной деятельности.
В 2020 году МБОУ «Екатериновская СОШ» стала участником федерального проекта «Цифровая образовательная  среда» национального проекта «Образование». Школа получит в своё распоряжение современное оборудование: МФУ Ricon (принтер, сканер, копир), десять ноутбуков мобильного класса HP для обучающихся, интерактивный комплекс с вычислительным блоком и мобильным креплением EDFLAT, четыре ноутбуки для учителей и два для администрации.

История школы
В 2002 году здание школы было признано аварийным, а в 2003 году ученики и педегоги продолжили образовательный процесс в Доме механизатора КДХ «Екатериновка», который приспособили для занятий.
В 2005 году началось строительство нового здания сельской школы.
Благодаря усилиям директора школы — Зароченцевой В.А., главы Ливенского района — Ревина Ю.Н., и при поддержке губернаторов Орловской области — Строева Е.С. и Козлова А.П., 15 января 2010 года, в объявленный президентом РФ Медведевым Д.А. Год учителя, Екатериновская школа приобрела новый адрес.
Теперь школьники занимаются в красивом, современном здании, полностью оборудованном для полноценного учебного процесса. 
Увидев на снимках Екатериновскую школу, сразу не поверишь, что это общеобразовательное учреждение находится в одном из отдаленных и немногочисленных по количеству жителей уголков района. Однако местным детям действительно повезло учиться в большом, красивом, современном здании, какое нечасто встретишь в селах и даже городах Орловской области.
Со всеми удобствами Новая школа сдана в эксплуатацию в январе 2010 г. Учебное заведение обеспечено благами цивилизации: обустроены системы водоснабжения, канализации, имеются собственные котельная и подстанция. Порядка 15 кабинетов оборудованы всем необходимым для полноценного учебного процесса. 
Не уступает по оснащению городским школам кабинет информатики. Для занятий физической культурой и спортом – комфортный спортивный зал. Кстати, вечером посещать его могут местные жители, желающие провести досуг с пользой для здоровья. На пришкольной территории есть площадка для игры в волейбол и баскетбол, футбольное поле, асфальтированная беговая дорожка.
Кадры в сельских школах – вопрос наболевший, но в екатериновской он не стоит: штат укомплектован полностью. Есть среди педагогов как молодые специалисты, так и отдавшие работе с детьми не один десяток лет.
Демонстрируют хорошие знанияВ текущем учебном году учреждение, рассчитанное на 88 учащихся, посещают 49 детей. Самый многочисленный класс – четвертый, в нем восемь школьников. В меньшинстве десятиклассники – их всего двое. Оказался неукомплектованным одиннадцатый класс.
Учащиеся Екатериновской школы занимают призовые места в районных олимпиадах, участвуют в региональных этапах.
В библиотеке В стенах школы размещена сельская модельная библиотека. Воспользоваться ее услугами могут все жители села, но главные посетители – ученики.
В библиотечном фонде много новых изданий. На стеллажах русская и зарубежная классика, детская, научная литература, энциклопедии… Установлено современное компьютерное оборудование.
Плечом к плечуВ 1996 г. создана пионерская дружина им. Ивана Чуйкина, погибшего в Афганистане. Делом, сплотившим школьников, стал уход за могилой земляка. Они наладили тесное общение с его мамой, присматривали за братским захоронением, расположенным в селе, навещали ветеранов, оказывали им посильную помощь.
Многие традиции сохранились по сей день. Ветеранов в Екатериновке уже не осталось, но есть среди жителей дети войны. Нынешние ученики поддерживают с ними связь, поздравляют с памятными датами. В школе организуются вечера с участием тех, кому довелось в юную пору застать тяжелые годы.
Есть на территории села родник. За осень-зиму он заиливается, а с приходом теплой погоды ребята его вычищают.
Воспитанники Екатериновской школы участвуют в конкурсах афганской и пионерской песни, рисунков, чтецов, становятся лауреатами. Задействованы во внеурочной деятельности все: от первоклашек до выпускников.
Как дома На базе общеобразовательного учреждения функционирует дошкольная группа с 10-часовым пребыванием, которую посещают 11 детей 2–6,5 лет. Присмотр и уход за ними осуществляют воспитатель и младший воспитатель. Пространство дошкольной группы небольшое, но организовано так уютно, что скорее напоминает домашний детский сад.
Малыши учатся читать, писать, осваивают другие базовые навыки. Полноценное питание получают четыре раза в день


  2.4   Воспитанники школы. Герои прошлого и настоящего.

Воин-интернационалист
Чуйкин Иван Николаевич

В каждой стране есть свои герои. Наша Родина, Россия - страна героическая. Нашу Родину в разные времена защищали разные люди, но одно у них было общее – это любовь к Родине.

Героями не рождаются. В повседневной жизни, люди, совершающие подвиг, вовсе не думают о себе. И таких людей, совершающих героический самоотверженный поступок, т.е. подвиги, немало в наше время. В каждой стране есть свои герои, и именно на их опыте, на их подвигах мы воспитываемся.
Чуйкин Иван Николаевич родился 7 января 1963 года в с.Екатериновка Ливенского района Орловской области. Его родители – Чуйкины Мария Стефановна и Николай Иванович,  работали в родном селе животноводами. Иван был младшим ребёнком в семье, наряду со старшими братьями Николаем и Александром. Жили очень дружно. Ребята понимали, что сельская жизнь подразумевает под собой тяжёлый физический труд, и  воспитывались в духе взаимопомощи, взаимоподдержки и высокой ответственности.
 Все братья учился в восьмилетней Екатериновской школе. За время учёбы Иван показал себя добросовестным, ответственным, старательным учеником. В школе активно участвовал в различных мероприятиях, занимался спортом, любил играть в футбол и волейбол. После уроков спешил домой, чтобы помочь родителям по хозяйству. В летний период вся семья была занята сельскохозяйственными работами в поле – обрабатывали свёклу в колхозе, заготавливали сено для домашнего скота. В свободное от домашних дел время,  братья посвящали ремонту мототехники.
В 1973 году Иван  был принят в пионеры. Вместе с членами пионерской дружины школы Иван ухаживал за Братским захоронением на территории села, участвовал в акции «Тимуровский десант» и, вместе с отрядом – во Всесоюзном марше «Салют, Победа!». В 1978 году стал комсомольцем. 
После окончания Екатериновской школы Иван, вместе с братом Александром пошёл учиться в Казанскую среднюю школу. Ходить в соседнее село на учёбу приходилось пешком 7 километров, причём, и в плохую погоду. Часто ребята оставались в школе на неделю и домой приходили только на выходные и праздничные дни. 
Когда среднего брата Александра призвали в Армию, Иван не стал продолжать учёбу в Казанской школе, а вернулся домой, чтобы помогать родителям. В это же время он пошёл работать в родной колхоз в ремонтную мастерскую.
В 1981 году Ивана призвали в ряды Советской Армии. Старший брат Николай к этому времени уже отслужил в Германии.
Средний, Александр, будучи в Армии и отслужив один год на территории СССР, с ограниченным контингентом советских войск, был отправлен в Афганистан. 
Иван, так же, волею судьбы, попал в Афганистан. Во время службы был примером для других в боевой и политической подготовке. Имел поощрения от командования. За мужество и доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга и большой личный вклад в укрепление дружбы между афганской и советской молодёжью, Чуйкин Иван в январе 1982 года был награждён Почётной грамотой Центрального Комитета Всесоюзного Ленинского комсомольского Союза молодёжи.
6 августа 1982 года Гвардии сержант Чуйкин Иван погиб у населённого пункта Синжерай. 
Душманы обстреляли колонну. После попадания гранаты в бронетранспортёр, экипаж покинул машину и занял оборону, прикрывая огнём продолжение колонны. В этом бою Иван был смертельно ранен.
6 августа 1982 года Чуйкин Иван Николаевич награждён орденом Красной Звезды (посмертно).
Чуйкин Иван похоронен на территории сельского кладбища, в с.Екатериновка Ливенского района Орловской области, рядом с Братским захоронением защитников села от немецко-фашистских оккупантов. 
Пионеры дружины ухаживают за его могилой и могилой его брата, также воина-интернационалиста, Александра Чуйкина.
 Пионерская дружина школы носит имя Ивана Чуйкина. 
31.10.2011 года на здании МБОУ Екатериновской СОШ Ливенского р-на Орловской области была установлена мемориальная доска воину-интернационалисту Гвардии сержанту Чуйкину Ивану Николаевичу.
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Улица села Екатериновка, где находится родовое поместье семьи Чуйкиных, с 2002 года получила название «Улица Ивана Чуйкина».
С 24 февраля 2022 года российская армия проводит на Украине специальную военную операцию. Главная цель - помощь Донецкой и Луганской народным республикам, на территории которых последние восемь лет не прекращались обстрелы. Перед нашими военными поставлена задача: свести до минимума потери личного состава и мирного населения при выполнении боевых заданий.
Мы понимаем, что решение о проведении специальной военной операции наш президент В.В. Путин принял правильно, так как многолетние издевательства над мирными жителями Донбасса не имеют никаких оправданий. Наши солдаты осознанно защищают мирных жителей, свою Родину ценой своей жизни и здоровья, другого выхода в данной ситуации нет.
 В настоящее время некоторые выпускники нашей школы участвуют в Специальной  Военной спецоперации :
Кузнецов Александр Анатольевич , Староверов Антон Павлович , Амелякин Илья Викторович, Васильев Константин Александрович , Борисов Павел Олегович , Голубев Андрей Евгеньевич. 
«Могуча Россия на все времена –
И в прежние годы, и ныне.
Героями родина наша сильна,
Отечество славится ими».
ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ II

В главе II были рассмотрены история села Екатериновка и МБОУ «Екатериновская СОШ», а также достижения её учеников и педагогов.
            Установлено, что село Екатериновка имеет богатую историю, тесно связанную с событиями страны, а его школа прошла путь от скромных условий до современного образовательного учреждения.
Выявлено, что, школа активно развивается, оснащена современным оборудованием и участвует в федеральных образовательных проектах, таких как «Точка роста» и «Цифровая образовательная среда».	
Проанализированы, вклад выпускников школы в защиту Родины, включая героическое прошлое (Иван Чуйкин) и настоящее (участники СВО).
Даны основные характеристики  современного состояния школы, включая её инфраструктуру, педагогический состав и внеурочную деятельность.
Установлено, что школа сохраняет традиции патриотического воспитания, активно вовлекая учеников в социально значимые проекты и мероприятия
Дана краткая характеристика/ хронология
*История села и школы*: Село Екатериновка и его школа имеют богатую историю, тесно связанную с событиями страны. Школа прошла путь от скромных условий до современного образовательного учреждения.  
*Современная школа*: Сегодня школа оснащена современным оборудованием, активно участвует в образовательных проектах и сохраняет традиции патриотического воспитания.
*Герои школы*: Ученики и выпускники школы демонстрируют примеры мужества и преданности Родине, как в прошлом (Иван Чуйкин), так и в настоящем (участники СВО)


                            БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

https://ekaterinovka-sosh.obr57.ru/sveden-common/

*Платформы для создания виртуальных музеев*  
[bookmark: _GoBack]1. *Google Arts & Culture* – https://artsandculture.google.com/ https://artsandculture.google.com/ 
2. *Artsteps* (3D-музеи и выставки) – https://www.artsteps.com/  https://www.artsteps.com/ 
3. *Museum.Online* – https://museum.online/   https://museum.online/ 
4. *Sketchfab* (3D-модели для музеев) – https://sketchfab.com/ https://sketchfab.com/
5. *Classtools.net* (виртуальные экспозиции) –https://www.classtools.net/ https://www.classtools.net/ 
6. *Canva* (дизайн экспонатов) – https://www.canva.com/  https://www.canva.com/)  
7. *ThingLink* (интерактивные изображения) – https://www.thinglink.com/   https://www.thinglink.com/ 
8. *Padlet* (виртуальные стенды) – https://padlet.com/   https://padlet.com/

### *Примеры виртуальных школьных музеев*  
9. Виртуальный музей школы №548 (Москва) – https://museum.548.ru/ https://museum.548.ru/
10. Виртуальный музей лицея №5 (Волгоград) – http://lyceum5.ru/museum/ http://lyceum5.ru/museum/
11. Виртуальный музей школы №1288 (Москва) – https://sch1288.mskobr.ru/virtual_nyj_muzej https://sch1288.mskobr.ru/virtual_nyj_muzej

### *Инструменты для оцифровки экспонатов*  
12. *Google Scan* (3D-сканирование) – https://arvr.google.com/scene-viewer/ https://arvr.google.com/scene-viewer/
13. *Photogrammetry Guide* (фотограмметрия) – https://alicevision.org/ https://alicevision.org/
14. *MyHeritage* (оживление старых фото) – https://www.myheritage.com/ https://www.myheritage.com/

### *Гайды и методические материалы*  
15. *Методичка по созданию школьного музея* (PDF) – https://edu.gov.ru/](https://edu.gov.ru/
26. UNESCO: Цифровые музеи* – https://en.unesco.org/themes/museums
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